

Листаем страницы красной книги России



Чайка малая

Статус. Категория Б — уязвимый вид, численность которого быстро сокращается.

Распространение. В Нижегородской области в начале и середине XX

века вероятно гнездилась на р.

Ветлуги; отмечена также на р. Волге у г. Городца и р. Оке в Выксунском р-не.

Места обитания. В период размножения места обитаний связаны с пресноводными неглубокими водоёмами — равнинными озёрами, заболоченными поймами рек, старицами, где часто встречается смешанными стаями с озёрной чайкой и болотными крачками. Зимует на море, в период миграции держится на мелководье недалеко от берега. На пролёте востанавливается на внутренних водоёмах, чтобы переждать линьку.

Особенности биологии. Перелётный вид. К местам зимних стоянок начинает отлетать уже в конце июля, возвращается в конце апреля — мае.

Принятые меры охраны. Все известные места гнездования находятся на территории Алтайского заповедника.



Серый сорокопут

Статус. Редкая малоизученная птица с плохо выясненным гнездовым ареалом.

Распространение. В средней тайге, вероятно, единично гнездится по окраинам болот и заболоченным редколесьям Конкретные данные по гнездованию и распространению южных

подвидов весьма фрагментарны. В начале XX в. степной сорокопут гнездился в Минусинской котловине на лесостепных участках и по окраине тайги.

Места обитания. Летом встречается в верхней части лесного пояса и в кустарниковой тундре, в другие сезоны держится по лесам на небольшой высоте.

Особенности биологии. Заселяет биотопы нескольких типов: верховые болота, пойменные луга с островками леса и кустарников, лесные опушки и поляны; в последнее десятилетие начинает осваивать зарастающие гари в лесах и на карьерах старых торфоразработок.

Принятые меры охраны. Занесен во все существующие Красные книги сопредельных областей, кроме Смоленской (23). Охраняется в Московской области с 1978 г. (24). Места обитания находятся на территории областных заказников "Черустинский лес" и "Озера Великое, Маловское, Линево и прилегающие карьеры и леса".



Крачка белокрылая

Статус. Категория 3 — вид, имеющий низкую численность и спорадическое распространение на значительных территориях. Редкий гнездящийся вид.

Распространение. Восточная Европа и Северная Азия от Венгрии, Болгарии до Приморья. Северная граница ареала проходит несколько севернее Ивановской области. На территории Ивановской области известны колониальные поселения на торфокарьерах Сахтыш-Рубское, в среднем течение реки Лух, на озере Гусевское, на озера у села Андреевское, в Клязьминском заказнике, на карьере Пищалино, на залитых торфяных полях у деревни Русино.

Места обитания. В сезон гнездования — мелководья и заболоченные берега пойменных и водораздельных озер и водохранилищ, низинные осоковые и манниковые болота и болотистые луга.

Особенности биологии. Гнездятся на водоёмах с хорошо развитой водной растительностью — озёрах, старицах, рыбозаводных прудах, карьерах, а также переувлажненных низинных болотах. Поселяются, как правило небольшими колониями, могут образовывать смешанные колонии с белокрылой крачкой, иногда поселяются отдельными парами.

Принятые меры охраны. Создание заказника в среднем течение реки Лух (Лухский орнитологический заказник). Охраняется на территории Клязьминского республиканского заказника.

Листаем страницы красной книги России



Фифи

Статус. I категория. Регионально редкий вид.
Распространение. В нижегородской области в начале XX века гнездование зарегистрировано в окрестностях с. Старая Пустынь, в гнездовой

период добыт у с. Нестиары (современный Воскресенский р-н). В 1980—90-е гг. пары с гнездовым поведением находили на севере Сокольского р-на, в Воскресенском, Семеновском, Лысковском, Воротынском, Павловском р-нах.

Места обитания. Гнездится по открытым моховым и травяным болотам, берегам рек и озер, сырým лугам. С появлением водохранилищ отмечалось гнездование на островках всплывшего торфа.

Особенности биологии. Перелётная птица, прилетает в начале мая, отлетает с начала августа небольшими стайками не больше 10 особей.

Принятые меры охраны. Местообитания охраняются на территории Килемарского заказника и ПП «Болото Светлое», «Болото Бакалдинское», «Болото Дряничное».



Мородунка

рия.

Статус. В ряде регионов России рассматривается в качестве редкого вида, в связи с чем включён в списки региональных Красных книг. Статус уязвимого вида-III катего-

Распространение. В Нижегородской области в начале XX века мородунка гнездилась на р. Ветлуге, в устье Керженца, в левобережной пойме Оки, на пролете отмечена на Оке, Волге и Кудьме.

Места обитания. Побережья пресных водоемов в различных ландшафтах— от тундры до степи. Гнездится на песчаных и илистых участках берегов с разреженной растительностью. Обязательное условие для гнездования—наличие незадернованного субстрата (песка, или, торфа).

Особенности биологии. Перелётная птица. Прилетает в середине апреля, отлетает в августе. Миграционные перелеты идут преимущественно ночью. Гнездится отдельными парами или небольшими колониями.

Принятые меры охраны. Местообитания охраняются в Ситниковском орнитологическом заказнике и 6 ПП— «Исправникова дуга», «Болото Дряничное», «Болото Бакалдинское», «Заболоченная пойма», «Озеро Вадское», «Пустыньские озера».



Крыачка малая

Статус. Категория Б— уязвимый вид, численность которого быстро сокращается. Вид внесен в Красную книгу РФ (категория 2).

Распространение. В Нижегородской области в начале и середине XX века отмечена на

Волге, Оке, Ветлуге, Суре. В настоящее время гнездится на островах и берегах Волги, Оки, Суры, Ветлуги, Мокши; практически отсутствует на Горьковском водохранилище.

Места обитания. В период размножения - главным образом долины крупных рек. Колонии располагаются, как правило, на песчаных, галечных или илистых островах, намывных косах и материковых пляжах.

Особенности биологии. Перелетный вид. Прилетает в Нижегородскую область не раньше середины мая, начинает улетать с конца июля. Гнездится небольшими колониями или отдельными парами в колониях других крачек.

Принятые меры охраны. Нет.

Листаем страницы красной книги России



Поганка Черношейная

Статус. Категория 3—вид, для которого занесению в Красную книгу и особой охране подлежат ключевые местообитания (места постоянного гнездования не менее двух пар).

Распространение. В нижегородской области в 1960-х гг. считалась обычным пролетным и гнездящимся видом. В 1980—90-х гг. места гнездования выявлены на территории Ветлужского, Городецкого, Борского, Лысковского, Балахнинского, Володарского, Павловского, Дальнеконстантиновского, Вадского и т.д.

Места обитания. В нижегородской области— в основном на рыбопродуктивных прудах и водоёмах выработанных торфяных месторождений.

Особенности биологии. Перелётная птица. В Нижегородскую область прилетает в конце апреля—начале мая. Гнездится отдельными парами, в некоторые годы формирует колонию численностью до 8 пар на водоемах выработанного торфяного месторождения «Чернораменское».

Принятые меры охраны. Места обитания охраняются в Ситниковском орнитологическом заказнике и в 4 ПП: "Озеро Вадское", "Болото Пырское с озером Пырским", "Водоёмы с колониями чайковых птиц у г. Выксы", "Водоём с колонией чаек в г. Сергач".



Серый журавль

Статус. Категория ВЗ—вид, ставший редким в результате деятельности человека (но численность его стабилизировалась на достаточно низком уровне и дальнейшего ее сокращения не наблюдается).

Распространение. Серый журавль отмечается на гнездовании в большинстве районов Владимирской области, населяет практически все крупные болотные массивы, но наиболее значительные его популяционные группировки сосредоточены в северо-восточных районах области.

Места обитания. Использует для гнездования различные болота, в том числе верховые и переходные сфагновые с редкими угнетёнными соснами; низинные болота в поймах рек, поросшие чёрной ольхой и ивой с разреженными зарослями тростника.

Особенности биологии. Перелётная птица. Осенью журавли образуют предотлётные скопления, собираясь в сотенные и тысячные стаи каждый год в одних и тех же местах, где располагаются обширные массивы полей зерновых и зернобобовых культур, примыкающие к болотам или заболоченным поймам.

Принятые меры охраны. Запрет мелиорации заболоченных участков в местах гнездования вида; запрет применения ядохимикатов в предотлётных скоплениях. Проведение мероприятий по восстановлению водно-болотных угодий, нарушенных человеческой деятельностью.



Кулик

Статус. Редкий, малоизученный вид в Кемеровской области. Включен в Красную книгу Российской Федерации, материковый подвид — категория III.

Распространение. В Нижегородской области в начале XX века гнездился по Волге выше Городца и по Унже, на Ветлуге; на Волге между Н. Новгородом и Городцом встречались одиночные особи, гнездование не было известно. В середине XX века встречался летом на Волге, Оке, Ветлуге, Суре, Серееже.

Места обитания. На материке гнездится обычно ближе к песчаным берегам и островам рек и озер.

Особенности биологии. Половозрелость наступает в возрасте 3 лет. Пролетает в юнцы апреля - начале мая.

Принятые меры охраны. Местообитание находится в ГПЗ «Керженский», в ПП «Остров Птичий».